

用青春来播种 用忠诚来育苗



王普

16年

王普在珠峰埋下的“种子”开花了

追“峰”少年郎

“守护珠峰，我的青春是值得的”

今年36岁的王普是四川省南充市人，现任西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队珠峰边境派出所副所长、三级警长。王普与珠峰的故事，始于2008年。2008年，第29届夏季奥林匹克运动会在中国北京举办，原西藏公安边防总队受领护送奥运圣火登顶珠峰这项光荣而艰巨的任务。接受任务后，总队组建了奥运火炬运送护卫特勤队，时年20岁的王普就是其中一员。

那时候的珠峰大本营，环境异常艰苦。那段日子，王普和战友们白天吃的是“沙盖饭”，晚上盖的是“穹顶被”。那段日子，尽管充满艰辛，却也留下了许多难忘的瞬间。当奥运圣火成功登顶珠峰时，王普和战友喜极而泣，由衷感到自豪。自此“守在这儿守护珠峰”的念头便像种子一样在王普心里扎下了根。

2009年，王普主动申请调入珠峰边境派出所。由于长期缺氧、暴晒和爬冰卧雪，王普的嘴唇发紫，脸上铺满了“高原红”，留有多个被紫外线灼烧的瘢痕，粗糙的双手裂开了一道道口子，就像是血肉中长出来的“勋章”。虽然这里“风吹石头跑、四季穿棉袄、氧气吃不饱”，但王普认为，“守护珠峰，我的青春是值得的。”

有什么样的信仰，就会有什么样的选择。2018年，原武警边防部队集体转隶国家移民管理局，已经在珠峰边境派出所工作了10年的王普，面对转业回家与家人团聚和继续留下守护珠峰的选择时，毅然选择了后者。

从21岁到36岁，王普踏上了守卫珠峰、守护“生命禁区”的征程。面对陌生的环境、繁重的勤务、恶劣的气候，王普和他的战友们发扬着“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的优良作风，抗缺氧、战风沙、斗严寒、攀高峰。因工作成绩突出，2024年6月，王普被组织任命为珠峰边境派出所副所长。



王普为游客送热水。

有人满怀激情地向珠峰发起挑战，有人日复一日地守护着这座山。近日，西藏自治区公安厅印发了《关于授予马俊涛等同志全区2024年“最美基层民警”称号的决定》，授予在重大专项行动、急难险重任务和重大活动安保维稳工作中涌现出的10名先进典型全区2024年“最美基层民警”称号，日喀则边境管理支队珠峰边境派出所副所长王普光荣当选。王普坚守珠峰核心景区16年，用青春播种、用忠诚育苗，如今，他播下的这颗种子已经长成一代代珠峰戍边人的根，开出了一朵朵炽热且璀璨的花。

文/图 通讯员 白央 记者 次吉

珠峰“景小警”

“救援成功是‘种子’找到了‘土壤’”

珠峰108拐是无数自驾游客的“打卡地”，这里的路段全部是连续的回头弯，高反加上不停地旋转，即使是经验丰富的老司机也要全神贯注。这里也是王普每次来回不得不经过的“坎坷”。多年来，王普每次经过这段路，胃里总是翻江倒海。王普回忆说，最初他觉得这些弯很讨厌，但在亲身经历了数次救援后，又觉得这些弯不再是阻碍，而是生命的通道，见证了无数次的紧急救援，也见证了珠峰越来越好的幸福画卷。

“身体上有什么不舒服的，可以及时和执勤点的民警说。”王普如往常般在珠峰大本营住宿区查验。他告诉记者，工作多年来，最让自己担



心的，还是游客走失。“一次，一名游客走失，我们接到报警时是晚上12点。我们立即深入到珠峰核心区域寻找，一直到次日凌晨4点，才找到该游客。当时，该游客体力耗尽，严重缺氧，意识模糊，说不出话。”顾不上休息，王普和同事立即将游客护送到定日县扎西宗乡卫生院救治。而这样的救援警情经常在珠峰景区发生。

珠峰地形复杂，气候条件极端，天气瞬息万变。有时候一天里一会儿是晴天、一会儿又下雨，再过一会儿又下冰雹，这对遇到需要救援紧急出警的民警而言是很大的挑战。除夕夜的跨年救援、深夜里救助轻生少年、找回私闯冰川走失的游客……王普和战友们每一次都全力以赴、从未退缩。无论什么时间、什么天气、什么路况，只要群众有需要，只要王普在岗，他永远都是冲在最前面的那个。每每看见游客脱离危险，王普都觉得这是“种子”找到了“土壤”的感觉。

海拔4500米，这是一个令人生畏的高度，王普每年要在海拔超4500米的地方巡逻120余次。16年里，他走过的路程达7万多公里，这也让他成为了珠峰地区的活地图，景区的每一处标志性建筑、游客易走失路段、案件高发区域都印在他的脑海中。

近两年，王普先后参与救助缺氧被困游客600余人次、被困车辆100余台次，搜救走失游客30起48人，赢得了国内外游客的高度赞誉。

警民一家亲

用青春来播种、用忠诚来育苗

为了更好提升珠峰景区的执法水平和服务质量，王普和他的战友们不断总结历年来珠峰景区执法、服务的经验做法，以“世界之巅守护者”品牌为抓手，打造“珠峰110”，以高山向导为依托组建牦牛救援队，逐步探索出新时代边境景区派出所勤务新模式，并主动协调在景区门票上印制珠峰边境派出所报警和服务电话，在大本营警务室内设立了“世界之巅守护者”游客服务驿站，提供充电宝、热水、高原应急药品、制氧机等便民利民举措10余项，服务质量、游客满意度逐年攀升。

“驻地群众与我们朝夕相处，就是我们的亲人，我们当然希望他们过得好。”王普是这样说的，也是这样做的。为了能更加便捷高效地惠及更多珠峰大本营帐篷经营户，王普开通警地“玛咪（警察）热线”，积极为帐篷经营户提供服务“金点子”，增收致富“新路子”，主动对接相关部门为12名群众协调解决就业难题，帮助20余户家庭增收致富，受益群众达100余人。

在王普和战友情的努力下，曾经的贫困户旦增开起了小卖部，独居老人卓玛奶奶时常露

出幸福的笑脸……2022年1月，珠峰边境派出所被国家民委评为第九批全国民族团结进步示范区示范单位。如今的珠峰边境派出所已然成为扎根边疆、戍边建藏的“领头羊”“排头兵”，先后获得“公安部集体一等功”“全国工人先锋号”“全国优秀公安基层单位”、第27届“中国青年五四奖章集体”等一系列重大殊荣。

坚守珠峰核心景区16年，王普将最美的青春毫无保留献给了珠峰。他是全国移民管理机构转改新警中的优秀代表，先后荣立个人三等功2次，个人嘉奖5次，先后获评西藏出入境边防检查总站“十佳建功岗位新警标兵”和第二届“最美国门名片”等荣誉。时间每过一秒，王普都在刷新移民管理警察守护珠峰的纪录。

16年前，王普在内心播下忠诚与坚韧的种子。对他来说，珠峰是16年都看不厌的风景，也是16年奉献青春执着坚守的不悔。16年来，他用青春播种、用忠诚育苗。如今，这颗种子已经长成一代代珠峰戍边人的根，开出了一朵朵炽热且璀璨的花。